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La doite dans le plan

Présentation globale

1) Equations de droites particuliéres (axes du repere, droites paralléles a I'un des deus axes )
2) Equation cartésienne d’une droite ;
3) L’équation réduite d’une droite ;
4) Intersection de deux droites ;
5) Parallélisme et orthogonalité de deux droites ;
6) Régioonnement du plan par une droite : la résolution graphique d’inéquations du premier
Degré a deux inconnues, la résolution graphique des systemes de deux inéquations
du premier Degré a deux inconnues ; la programmation linéaire
Capacités attendues
e Déterminer et représenter une droite définie par deux points ou par un point et le coefficient
directeur ;
e Résoudre graphiquement un systeme de deux équations du premier degré a deux inconnue
e Exprimer et reconnaitre le parallélisme et 'orthogonalité de deux droites ;
e Représenter graphiquement la solution d’'un systéme de deux inéquations du premier degré a
deux inconnues ; utiliser cette représentation graphique pour le régionnement du plan et dans
des problemes de programmation linéaire.

Recommandations pédagogiques
On fixera et on complétera les acquis des éleves surtout ceux qui seront utiles pour
L’interprétation de quelques notions en statistique, en analyse et dans la résolution
d’équations, d’'inéquations et des systemes.

I) Equations de droites particulieres
Le plan est rapporté au Repéere (O,T,T)

Toute droite est caractérisée par une relation algébrique entre l'abscisse et I'ordonnée de ses
points c'est I'équation cartésienne de la droite, du nom du mathématicien Descartes

1) droite non paralléle aux axes des coordonnées

Propriété et définitions : 1) Toute droite (D) non parallele aux axes des coordonnées admet
une équation cartésienne de la forme ax+by+c=0

avec acR et beRet ceRet az0ou b=0

2) Toute droite (D) non parallele aux axes des coordonnées admet une équation cartésienne
de laforme: y =mx + p : et s’appelle la forme reduite

» Le nombre m s’appelle le coefficient directeur de la droite

« Le nombre p s’appelle 'ordonnée a l'origine

3)Si A(X,. Ya) et B(Xg,Yg) avec: x, #x, et y, #y,

Alors L'équation de la Droite (AB) est: ——2a - Y ~¥a :(AB)
Xg ~Xa Y = Ya
Exemplel :_Soit (D) la droite d'équation cartésienne : 4x +2y +3=0
e Son équation réduite est de la forme : y = -2x-3
» -2 est le coefficient directeur de la droite (D)

Exemple 2: Soient A (1; 3) et B(2; 5)
1) Donner une équation cartésienne de la droite (AB).
2) Donner la forme reduite de I'équation de la droite (AB).
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Réponse: 1)Ona: (AB) X=Xa _ Y =¥a
Xg =Xy Ye —Ya
x-1 y-3

Signifie que : X=1_-Y =3 signifie que : X=1_Y¥ =3
gnifie g =5 Signifie g .

2
Signifie que : 2(x -1)=1(y -3)
Signifie que : 2x —2—-y +3=0
Signifie que : (AB) 2x —y +1=0
2) 2x —y +1=0 Signifie que : 2x +1=y
Donc: (AB)y =2x +1 (laforme reduite) m =2 est le coefficient directeur de la droite (AB )

Exercicel: Soient A(1;2)etB(3;7)
1) Donner une équation cartésienne de la droite (AB).
2) Donner la forme reduite de I'équation de la droite (AB).

Réponse:1)Ona: (AB)X=Xa _ Y=Y» signifie que :
Xg =X, Ye = Ya
. x -1

Signifie que : _y-2 Signifie ue:x__lz_
g q 31 73 g q >

1
Signifie que : 5(x -1)=2(y -3)
Signifie que : 5x —5-2y +6=0
Signifie que : (AB) 5x -2y +1=0
2) 5x -2y +1=0 Signifie que : 5x +1=2y

Signifie que : y :% Signifie que : y :gx +%

Donc: (AB)y :gx +% ( la forme reduite)

m = i est le coefficient directeur de la droite (AB )

Exercice2: Soient A(1-1)et B(3,1) et C(5-2)

Donner une équation cartésienne des droites (AB) et (BC) et (AC)

et En déduire les coefficients directeurs des droites (AB) et (BC) et (AC)
Réponse : 1) L'équation cartésienne de (AB)

a)Ona: (AB)X=Xa _Y=Ya
Xg —=Xp Ye = Ya

>

P x=1 Y =(-1)  qimif x-1 y+1
Signifieque : 2~ _ Signifieque : 2—=-=2 "=
e 3-1 1-(-1) e 2 2

Signifie que : 2(x -1)=2(y +1)

Signifie que : 2x —2-2y -2=0

Signifie que : (AB) 2x —~2-2y —2=0 donc : (AB) 2x —2y -4=0
b) 2x -2y —4=0 Signifie que : 2x —4=2y

Signifie que : y :2)(—2_4 Signifie que : y =x —2

Donc: (AB) ; y =x -2 (laforme reduite) m =1 est le coefficient directeur de la droite (AB )

2) L'équation cartésienne de (BC)

a)Ona: (BC)X=Xs _ Y ~=Ye
Xe —Xg Ye = Vs
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PR . x -3 -1 R . x -3 -1
Signifie que : a:% Signifie que : sz_
Signifie que : —3(x —3)=2(y -1)

Signifie que : -3x -2y +11=0

Donc: (BC) 3x +2y -11=0

b) 3x +2y —11=0 Signifie que : 2y =-3x +11
-3x +11 -3 1

Signifie que : y :?x +—=

Signifie que : y = 5

Donc: (BC);y =_?3x +1?1 ( la forme reduite)

m = _?3 est le coefficient directeur de la droite (BC)

3) L’équation cartésienne de (AC)

a)Ona: (AC)X=Xa _Y=V¥a
Xe =Xa Ye = Ya

signifie que : *=1_Y =Y signifie que : X =1_ Y +1
R A

Signifie que : —(x -1)=4(y +1)

Signifie que : —x +1-4y —4=0

Donc: (AC) —x -4y -3=0

Donc: (AC) x +4y +3=0

b) x +4y +3=0 Signifie que : 4y =—x -3

Signifie que : y :L_?’ Signifie que : y :_—lx 3
4 4 4

Donc: (AC);y :_le —% ( la forme reduite)

m = _71 est le coefficient directeur de la droite (AC )

Exercice3: Soit la droite (D) d’équation cartésienne : (D)—2x +y —1=0 et les points :
A(1,3)et B(2,5) et C(3,6)

1) donner I'équation reduite.la droite (D)

2) Donner le coefficient directeur de la droite (D)

3) Les point A et B et C appartient-ils ala droite( D) ?
4) Tracer la droite (D)

Solution :1) (D)—-2x +y —1=0 Signifie que : (D)y =2x +1
2) le coefficient directeur de la droite (D) est: m =2
3)a) A(1,3)? Dire queA (D) revient a dire que les coordonnées de A vérifient I'équation

de (D).

C'est-a-dire: (D)y, =2x, +1

Ona: 2x, +1=2x1+1=3 donc: A(13)e(D)

b) B(2,5) Dire queB (D) revient & dire que les coordonnées de B vérifient I'‘équation de (D),
Cest-a-dire: (D)yg =2x, +1

Ona: 2xy; +1=2x2+1=5donc: B(25)e(D)
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b) C (3,6) Dire queC (D) revient a dire que les coordonnées de C vérifient I'‘équation de (D).
C'est-a-dire : (D)y. =2xc +1
Ona: 2x. +1=2x3+1=7=6 donc: C(3,6)¢(D)

4) Tracer la droite (D)
Puisque : A(1,3)e(D)et B(2,5)e(D)

4]

Yo = Yn est coefficient directeur

Remarque : si A(X,;Ya) ; B(Xs:Ys) €t X, # X, alors m=
Xg — Xa

de la droite (AB)

2) droite paralléle aux axes des coordonnées W
a) Droite paralléle a I'axe des ordonnées 1
Une droite paralleéle a I'axe des ordonnées (comme (d,) 14
ou ((d2) ci-contre) posséde une équation de la forme x = a +
Tous les points d'une telle droite ont la méme abscisse T
: C'est a.

Sur le dessin, les droites (d;) et (d2) ont pour équations
Respectives : x =-2 et x = 3.

(d1l) (A2

b) Droite paralléle & I'axe des abscisse (d3)
Une droite paralléle a I'axe des abscisse 1
(Comme (d3) ou (d4) ci-contre) possede une équation — —t—t
de la forme : y = b Tous les points d'une telle droite ont la méme 1
ordonnée : c'est b. |
Sur le dessin, les droites (d3) et (d4) ont pour équations (d4)
respectives :y =2 ety = -3. -
Exemple :_Représenter graphiquemt les droites suivantes :

(D,) : x-y-2=0 2)(D,):x =3 3) (D) 1y =2
Réponse :1)

Pour représenter la droite (D) il suffit de trouver deux points qui appartiennent a(Dl) :
Six=lalors:1-y-2=0

C'est-a-dire : ¥ =—1 est par suite : A(L,-1)e(D,)

Prof/ATMANI NAJIB Année Scolaire 2018-2019 Semestre2 http:// www.xriadiat. com 4




Si Yy=0 alors: Xx—0-2=0 C'est-a-dire X=2
x| 1 2 Donc B (Z;O)E(Dl)
gurel)
2) 3)
2

Il) Positions relatives de deux droites dans le plan

Propriétél : Soit la droite (D) d'équation : (D):y =mx +p et (D'):y =mX +p’

(D) et (D') sont paralléles si et seulement si m =m’

Remarque: 1) si (D) et (D’) sont paralléles : on prend un point Ae (D)

eSi Ae(D’) alors (D)=(D’) (confondues)

eSi Ag(D’) alors (D)||(D’) strictement

2) si (D) et (D") sont sécantes alors le point d’intersection E (x ; y) vérifie le systeme :
ax+by+c =0

{a'x+b'y+c '=0

Applicationl : Etudier la position relative des deux droites D) et (D') dans le cas suivant :

(D):3 +y -7=0 et (D'):6x +2y —3=0

Réponse : (D):3x +y —7=0 Signifie que : (D):y =—3x +7

Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est: m =-3

(D’):6x +2y —3=0 Signifie que : 2y =—6x +3

Signifieque : y = donc: y =-3x +g

Donc : le coefficient directeur de la droite (D')est: m’'=-3

Onadonc: m=m’ parsuite: (D')|[(D)

On remarque : A(0;7)e(D) mais A¢(D’) donc: (D)||(D’) strictement

Application : Soient les deux droites D) et (D') : D) 2x+5y—-2=0 et (D') : x+3y-2=0

1) Montrer que (D) et (D") sont sécantes.
2) Determiner le point E(x;y) d'intersection de (D) et (D')
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Réponse :1)(D):2x +5y —2=0 Signifie que : (D ):5y =-2x +2
Signifie que : (D):y =%2x +§

Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est: m = —é

Signifie que : (D):y = X 42

(D'):x +3y —2=0 Signifie que : 3y =-x +2

X +2 1 2
Signifieque: y=———donc: y =——X +—
g q y 3 y 3 3

Donc : le coefficient directeur de la droite (D')est: m'= —%
Onadonc: m=m' par suite : (D) et (D') sont sécantes.
2x+5y -2=0

2)Alors : E (x; érifie le systéme :
) ( y)v . 4 {x+3y—2:0

2x+5y =2 . 2X+5y =2
Donc : c’'est-a-dire :
X+3y=2 X=2-3y
2(2-3y)+5y =2 4-6y+5y =2
Donc : c’'est-a-dire:
Xx=2-3Yy x=2-3y

4-y =2 L y =2 y =2
Donc : X=2-3y c'est-a-dire : X=2-3y Donc: . _ , alors : E(—4;2).

Propriété2 : Soit la droite (D) d'équation : (D):y =mx +p et (D'):y =mX +p’

(D) et (D') sont perpondiculaires(D") L (D) si et seulementsi mxm'=-1

Application : Soient les deux droites D) et (D') : (D ):4x +2y —1=0et (D’):—x +2y +5=0
Montrer que : (D") L(D)

Réponse :1) (D):4x +2y —1=0 Signifie que : 2y =—4x +1

Signifie que : y =—gx +% Signifie que : y =-2x +%

Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est: m =-2
2) (D'):—x +2y +5=0 Signifie que : 2y =x -5
Signifie que : y :X—2_5 Signifie que : y :%x —g

Donc : le coefficient directeur de la droite (D') est: m’ =%

Ona: mxm':—2x%:—1 par suite : (D) L(D)

Exercice4 : Soit la droite (D) d’équation cartésienne : (D):—Zx +y +3=0 et les points :
A(0,2)et B(4,0) et C(3,3) et D(-1,-5) et E(2)

1) Donner I'équation cartésienne.la droite (AB)

2) Donner I'équation reduite.la droite (AB)

3) Les point D et C appartient-ils ala droite( D) ?

4) Tracer la droite (D) et (AB)

5) Le point E appartient-il ala droite( D) ?

6) Le point E appartient-il a la droite( AB) ?

7) Donner le coefficient directeur de la droite (D)
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8) Verifier que deux droites D) et (AB ) sont perpodiculaires
9) Determiner le point E(x;y) d'intersection de D) et (AB )
Solution :1) (AB) X=*a _ Y =¥ : Signifie que

XB _XA yB _yA

X =0_Y =2 gignifie que : X =Y =2
4-0 0-2 4 -2

Signifie que : —2x =4(y —-2) Signifie que : —2x —4y +8=0 (AB)
2) L’équation reduite.la droite (AB) ?
-2x —4y +8=0 (AB) Signifie que : —2x +8=4y

Signifie que :

—-2X +8

1
Signifie que : y = Signifie que : (AB) Yy =—§x +2

3)a) (D):-2x+y+3=0 et C(33)

On a: —2x3+3+3=-6+3+3=0 donc: C (3,3)e(D)

b) (D):-2x +y +3=0 et D(-1-5)

Ona: -2x(-1)-5+3=2-5+3=0 donc: D (-1,-5)e(D)
4) Tracage des droitgs (D) et (AB)

4

5) Le point E appartient-il ala droite ( AB)?
(D):=2x +y +3=0 et E(21)

Ona: -2x2+1+3=—4+1+3=0 donc : E(2,1)e(D)

1
6) Le point E appartient-il ala droite( D) ? (AB);y Z_EX +2 et E(21)

Ona: —%x2+2:—1+2:1 donc: E(2,1)e(AB)

7)Ona: (D):-2x+y +3=0 Signifie que :: (D)y =2x -3
Donc : le coefficient directeur de la droite (D) est; m =2

8)Ona:mxm'=2x(—%j=—1 ‘ﬁ

Donc les deux droites D) et (AB ) sont perpodiculaires
9) E(2,1)e(AB) et E(2,1)e(D) doncE estLe point d'intersection de D) et (AB )
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